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ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОГО ДОСВІДУ МОДЕЛЮВАННЯ НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ У СТРУКТУРІ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

ПРИРОДНИЧИХ ПРЕДМЕТІВ 
Галатюк М. Ю., кандидат педагогічних наук, старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Педагогічний успіх до учителя приходить лише тоді, коли він володіє високим рівнем професійної 

компетентності, тобто здатний творчо виконувати увесь широкий спектр своїх професійних обов’язків на основі 
систематичного пошуку ефективних форм і засобів організації навчального процесу. 

Творчий підхід до вирішення педагогічних задач формується під час навчання у вузі та є запорукою зростання 
професійної майстерності. Фахова підготовка вчителя має бути спрямована не тільки на засвоєння нормативних схем 
педагогічної діяльності з метою подальшого застосуванням їх у конкретній педагогічній ситуації з урахуванням чи 
без урахування її специфіки, а насамперед на формування творчого бажання та уміння створювати власні 
оригінальні підходи до вирішення педагогічних проблем. Йдеться про пріоритетність конструктивно-творчої форми 
організації навчальної діяльності в системі формування фахової компетентності майбутнього учителя. Відповідно до 
цього, навчальний процес у вищому педагогічному закладі має базуватися на гармонійному поєднанні інноваційно-
творчої та ілюстративно-інформаційної функцій навчання, на основі принципу продуктивного домінуючого 
перетворення репродуктивної діяльності у творчу. Такий підхід визначається новою освітньою парадигмою, яка 
ґрунтується на концепції компетентнісного навчання та випереджаючому характері сучасної освіти, головною рисою 
якої є підготовка такого спеціаліста-професіонала, який готовий творчо вирішувати будь-які проблеми, що можуть 
виникнути у майбутній практичній діяльності. А отже, навчальна робота студента протягом навчання у 
педагогічному закладі має бути максимально активною і творчою. 

Нажаль і сьогодні у загальноосвітній та вищій школах домінантою навчального процесу є трансляція і передача 
готових знань. Зрозуміло, що орієнтація на вищеназвані форми організації педагогічної діяльності формується під 
час навчання у педагогічному вузі. До такого висновку спонукають результати спостережень за самопідготовкою 
студентів до практичних занять з методики навчання фізики. Значна частина студентів, проявляють схильність до 
використання готових педагогічних моделей організації навчальної діяльності, запозичених з методичних 
посібників, без намагання критичного їх аналізу та оцінки. Особливо це помітно при моделюванні студентами 
педагогічних ситуацій у процесі розв’язування дидактичних задач та під час проходження педагогічної практики.  

Фундаментальною складовою професійної компетентності майбутнього учителя є уміння творчо 
організовувати навчальний процес з предмету, а саме, навчально-пізнавальну діяльність в усіх її проявах. 
Організація навчальної діяльності, поєднання різних її видів у контексті окремого уроку вимагає від учителя 
належної теоретичної підготовки і неабияких творчих зусиль.  

У науково-методичній літературі [5], зазвичай, виділяють п’ять рівнів продуктивності викладацької діяльності: 
репродуктивний, адаптивний, локально-моделюючий знання, системно-моделюючий знання, системно-моделюючий 
діяльність. 

З вищесказаного слідує, що одним із фундаментальних професійних умінь, яким має володіти майбутній 
вчитель середньої школи, а також викладач вищого навчального закладу, є вміння моделювати пізнавальну 
діяльність учнів і відповідну власну педагогічну діяльність. У широкому аспекті педагогічне моделювання треба 
розглядати як засіб реалізації акмеологічної стратегії фахової підготовки в сучасному вищому навчальному закладі. 
Адже в основі акмеологічної підготовки майбутнього учителя фізики лежить “проектування студентом під 
керівництвом викладача теоретичної і експериментальної моделі його наступної діяльності як вчителя фізики” [5, 
с.244]. У вузькому розумінні педагогічне моделювання – це вміння творчо організовувати навчальний процес з 
предмету, а точніше пізнавальну діяльність школярів чи студентів у всіх її проявах. Організація навчально-
пізнавальної діяльності, поєднання різних її видів у контексті окремого заняття вимагає від учителя належної 
теоретичної підготовки і неабияких творчих зусиль і здібностей. Практика показує, що формування продуктивного 
педагогічного досвіду є складним системним процесом, і як показують результати дослідження його генезису, цей 
досвід формується або стихійно, або цілеспрямовано, на основі відповідних технологій [3]. 

Відповідно до цього, нашою задачею є дослідити теоретичні, методологічні засади і технологічні можливості 
вирішення проблеми формування творчого педагогічного досвіду у процесі підготовці студентів. Розкрити 
технологію формування продуктивного досвіду моделювання навчально-пізнавальної діяльності у структурі 
професійної компетентності майбутніх учителів фізики. 

У зв’язку з цим необхідно зупинитися на особливостях, які відрізняють технологічний процес від 
нетехнологічного. Технологічний процес – це процес, який має чітку методологічну основу і спирається на конкретні 
механізми його організації. Як правило, для педагогічної технології такими механізмами є методи навчання, засоби, 
методичні прийоми та дидактичні вимоги щодо їх застосування тощо. 

Що стосується методологічної основи технологізації навчального процесу, пріоритет тут належить діяльнісній 
теорії навчання. Як недивно, але незважаючи на велику кількість публікацій і проведених досліджень, реалізація 
діяльнісного підходу у навчанні залишається актуальною проблемою. Деякі дослідники [1; 2] пояснюють це тим, що 
в самій педагогічній психології діяльнісна теорія навчання, яка започатковувалася і розроблялася у радянські часи 
психологами П. Гальперіним, Н. Тализіною, А. Леонтьєвим та ін., не була завершена до кінця. Наприклад, Г. Атанов 
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пояснює це тим, що в радянські часи “сфери впливу” в гуманітарних науках були поділені. ”Інтерес у психологів до 
цієї тематики з різних причин пропав, можливо, вони вважали, що справа вже завершена”[1, с. 41]. Проте, 
методологічне обґрунтування діяльнісного підходу у навчанні не було сформульоване у завершеному вигляді, не 
були також доопрацьовані механізми його реалізації, і “педагогіка швидко зруйнувала недобудовану споруду 
діяльнісного навчання, забалакавши його” [там само]. Проблема в тому, що на практиці часто діяльнісний підхід 
лише декларується, а не реалізується. Теоретичний аналіз проблеми засвідчує, що його треба реалізовувати не з 
позицій наївно-побутового рівня, на зразок: учень або студент виконує якісь практичні чи розумові дії, отже – це і є 
діяльнісний підхід. З погляду діяльнісного підходу процес навчання – це насамперед засвоєння способів пізнавальної 
діяльності. 

Реалізовувати діяльнісний підхід треба, виходячи з основних психолого-педагогічних засад, що лежать в його 
основі як ключового методологічного принципу дидактики [1; 2]. 

Отже, з точки зору діяльнісного підходу професійна компетентність майбутнього учителя фізики є продуктом і 
засобом його навчальної діяльності у вузі. Як показують результати аналізу літературних джерел [4], компетентність 
є складною дидактичною категорією, що має ієрархічну структуру і складається із багатьох компонентів. 
Продуктивний компонент вважається головним в ієрархії її базових компонентів, оскільки у процесі навчально-
пізнавальної діяльності, що здійснюється відповідно до певної процедури, суб’єкт пізнання здобуває певний досвід, 
що, власне, і є продуктом пізнавальної діяльності, який називається компетентнісним досвідом [4]. У 
компетентнісному досвіді синтезуються усі компетенції діяльності. Компетентнісний досвід виникає у результаті 
успішного (або неуспішного – у випадку негативного досвіду) розв’язування навчально-пізнавальної задачі, процес 
розв’язання якої вимагає застосування не лише відомих суб’єкту знань, прийомів і способів (репродуктивна 
діяльність), а й невідомих способів і методів, які в результаті успішного виконання діяльності стають надбанням 
суб’єкта (творча діяльність). Таким чином, продуктивний компонент розвивається в результаті розв’язування 
творчих пізнавальних задач і його сформованість забезпечує результативність творчої діяльності. Компетентнісний 
досвід є продуктом навчально-пізнавальної діяльності. Він взаємопов’язаний з її предметом, який добудовується у 
процесі навчально-пізнавальної діяльності та в результаті стає продуктом – бажаними змінами у самому суб’єкті 
пізнання. Розвиток компетентнісного досвіду можливий лише в тому випадку, коли проявляється позитивна 
динаміка розвитку решти компонентів у структурі компетентності [4]. 

Як показують результати проведеного нами дослідження, досить ефективним методичним прийомом, який 
дозволяє активізувати навчальну діяльність студентів і сприяє розвитку творчого потенціалу (компетентнісного 
досвіду), є систематичне залучення до моделювання педагогічних ситуацій у процесі виконання творчих 
дидактичних завдань. 

Успішне вирішення проблем, що виникають в організації навчального процесу, як правило, реалізується 
шляхом розробки і впровадження інноваційних технологічних систем. Технологічний рівень вирішення проблеми 
передбачає наявність певних інваріантів діяльності вчителя, які є інструментом для творчості та формування 
продуктивного компонента професійної компетентності (компетентнісного досвіду). Такий підхід вимагає 
випереджувального відображення (попереднього планування і передбачення) майбутніх змін у суб’єкта навчання, 
механізмів та засобів їх досягнення. Саме тому в теорії навчання на одне з перших місць виступає проблема 
педагогічного моделювання. Моделювання є невід’ємною складовою технологізації навчання. 

Відомо, що поняття технології навчання найчастіше зустрічається у контекстах з категоріями цілепокладання, 
проектування, моделювання, конструювання. Діяльності кожного учителя притаманний власний стиль, який 
характеризується відносно стійкою індивідуально-своєрідною активністю, що формується в процесі досягнення 
цілей навчання на основі індивідуальної професійної компетентності. Проте, як засвідчують науково-педагогічні 
дослідження [5], цілі та умови діяльності кожного учителя в контексті реалізації конкретної дидактичної моделі 
характеризуються певною типовістю, подібністю, визначеністю, повторюваністю. Це призводить до появи певних 
загальних рис, відносної стійкості у діяльності, що дозволяє говорити про її технологізацію. 

Одним із підходів є виділення інваріантної та варіативної складової діяльності. Йдеться про узагальнений 
інваріант діяльності учителя, або, так званий, технологічний інваріант. Це узагальнений алгоритмічний припис, який 
визначає послідовність певних етапів діяльності вчителя, в межах яких передбачається варіативність в організації 
взаємодій відповідно до змісту навчального матеріалу і дидактичних цілей у конкретних умовах навчального 
процесу. У даному контексті інваріант – це послідовність етапів діяльності учителя, а операційний склад таких 
етапів – це варіативна складова, що конструюється учителем відповідно до конкретних умов навчання. Таким чином, 
під інваріантом розуміють структурно-логічну схему, припис, узагальнений план дій, що є орієнтовною основою 
діяльності та певним чином детермінує діяльність учителя. Необхідно зазначити, що інваріант діяльності може мати 
різний рівень узагальнення. Наприклад, цикл навчального пізнання [4] може розглядатись як інваріант творчої 
навчально-пізнавальної діяльності високо рівня узагальнення. Зрозуміло, що інваріант може конкретизуватися, 
уточнюватися, бути об’єктом дослідження. 

Педагогічне моделювання є засобом формування професійного вміння організовувати навчально-пізнавальну 
діяльність, що ґрунтується на концепції модульного проектування творчої навчальної діяльності на основі системно-
структурного аналізу. 

Модульне проектування навчально-пізнавальної діяльності – це функціонуюча динамічна система, яка включає 
в себе методичну модель творчого процесу вирішення дидактичної проблеми, засобом реалізації якої є операційно-
пізнавальний модуль навчальної діяльності у поєднанні з оперативною допомого. 
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ТЕХНОЛОГІЧНИЙ МЕХАНІЗМ  РОЗВИТКУ  ЕКСПЕРИМЕНТАТОРСЬКОГО КОМПОНЕНТА 

ПРЕДМЕТНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ ФІЗИКИ 
Галатюк Т.Ю.,  магістр, здобувач 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Одним із важливих дидактичних засобів навчання фізики є навчальний фізичний експеримент. На нашу думку, 

актуальною постає проблема ознайомлення учнів з методологією фізичного експерименту у контексті 
компетентнісного підходу до навчання, зокрема розвитку предметної компетентності [4]. Предметна   компетентність 
є недостатньо вивченою дидактичною категорією. Як цілісність вона потребує системного психолого-дидактичного 
аналізу і комплексного наукового дослідження. Також нерозкритим є питання процесу формування предметної 
компетентності, не встановлені оптимальні дидактичні умови її розвитку. Одним із важливих компонентів 
предметної компетентності, що формується у процесі навчання фізики, є експериментаторський компонент. 

Експериментаторський компонент розвивається у процесі навчального дослідження і безпосередньо пов’язаний 
із набуттям компетентнісного досвіду експериментаторської діяльності, що включає в себе  методологічні знання, а 
також відповідні практичні уміння та навички. 

Завдання нашого дослідження полягає у розкритті змісту, місця і технологічного механізму розвитку 
експериментаторського компоненту предметної компетентності у контексті розв’язування фізичних задач. 

У нашому розумінні, експериментаторський компонент предметної компетентності – це цілісне, системне 
утворення, яке є підсистемою в ієрархічній структурі предметної компетентності та складається із сукупності 
відповідних розумових і практичних умінь, навичок, пізнавально-соціальних мотивів, а також методологічних знань і 
є продуктом наполегливої цілеспрямованої навчально-пізнавальної діяльності, носієм якої є суб’єкт цієї діяльності 
(учень). 

На нашу думку, методологічною основою розвитку експериментального компонента предметної компетентності 
учнів є теорія навчальної діяльності.  

Традиційно вважається, що діяльнісний підхід спрямований  на залучення учнів до навчально-пізнавальної 
діяльності з метою набуття лише відповідних знань, умінь і навичок. Це не зовсім так. Ми вважаємо, що діяльнісний 
підхід – це насамперед здобуття учнем досвіду пізнавальної діяльності й здатності її реалізовувати. У контексті 
розвитку експериментаторського компетентна предметної компетентності у навчанні фізики акцент потрібно 
переносити на такі складові навчально-пізнавальної діяльності як засоби, процедура та результат [2; 3]. 

Важливим засобом розвитку експериментаторського компонента предметної компетентності є експериментальна 
задача. В методичній літературі [2; 5], у більшості випадків, означення поняття ,,експериментальна задача” зводиться до 
формулювання   С. С. Мошкова, а саме: експериментальними задачами прийнято називати задачі, для яких експеримент 
служить: або засобом встановлення, вимірювання, визначення фізичних величин, необхідних для її розв’язку, або дає 
вирішальну відповідь на поставлене в задачі запитання, або є засобом перевірки зроблених згідно умови розрахунків. 

У процесі розв’язування експериментальних задач в учнів розвиваються експериментаторські здібності і 
навички, підвищується їхня активність на уроці, формуються фізичні поняття та фундаментальні закони, учні 
знайомляться з важливою роллю експериментального методу, його застосуванням у процесі навчального пізнання 
фізичних явищ, що є запорукою успішного розвитку предметної компетентності.  

Отже, оволодіння експериментаторськими знаннями, уміннями і навичками є результат навчально-пізнавальної 
діяльності учня, спрямованої на розв’язування експериментальної задачі.  

Сама процедура розв’язку експериментальної 
фізичної задачі, згідно діяльнісного підходу, є 
прямим продуктом навчально-пізнавальної діяльності 
суб’єкта пізнання (учня).  

Результатом розв’язку експериментальної задачі 
є набутий компетентнісний досвід, що включає в себе 
психологічні зміни та інтелектуальні надбання, які 
досяг суб’єкт пізнання в процесі розв’язку 
експериментальної задачі. По суті, 
експериментаторський компонент предметної 
компетентності є результатом інтеріоризації 
експериментаторських компетенцій, застосування 
яких призводить до набуття відповідного 
компетентнісного досвіду. 

Процедура розв’язку експериментальної задачі 
містить чотири важливих етапи (рис. 1): аналіз умови 
експериментальної задачі; розробка теоретичної 
моделі експерименту; складання плану експерименту; 
здійснення наміченого плану; експериментальна 
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